



■ 重慶擁有內陸最大的保稅港區。

# 聚焦重慶

今年上半年，在宏觀經濟下行壓力依然較大、全國經濟緩中趨穩的大勢下，中國西部唯一直轄市重慶經濟強勢增長，實現地區生產總值 6440.51 億元，同比增長 10.9%，經濟增速居內地 31 個省市之首，遠高於全國 3.5 個百分點。其中第一產業增加值 307.77 億元，增長 3.8%；第二產業增加值 3482.28 億元，增長 12.8%；第三產業增加值 2650.46 億元，增長 8.3%。這是自去年重慶提出「五大功能區」戰略以來，重慶經濟首份半年報。

■香港文匯報記者 張蕊

# 重慶深化改革 提振經濟 GDP 增速破 10 居全國第一位



■ 重慶市長黃奇帆與梁振英等首一起為重慶·香港工業園揭牌。

## 提升 GDP 含金量

雖然有着「經濟增速稱冠全國」的亮眼成績單，但重慶市政府卻顯得相當低調。重慶市長黃奇帆用「符合預期、好於預期」八個字作為其自我評價——所謂符合預期，即指年初確定的 GDP 增速目標是 11% 左右，在預期區間之內；所謂好於預期，指投資、社會消費品零售總額、進出口主要指標增速分別達到 18.3%、13.1% 和 41.8%，均高於年初預期目標；而 CPI 漲幅累計為 1.7%，低於年初預期的 3.5%。

產業結構調整是重慶經濟快速發展的積極因素。去年以來，重慶充實完善以長安汽車為龍頭的汽車產業集群、垂直整合筆記型電腦產業集群。目前重慶已形成「1+10+1000」汽車產業集群，「1」是指以長安汽車為龍頭，「10」是聚集國內外十個重要的汽車廠商，「1000」是上千個配套企業。

今年上半年，重慶汽車產業增長 27.1%，超過增速排名第二的筆電行業 11.1 個百分點。汽車製造業實現利潤 136.76 億元，增長 98.5%，對全市利潤貢獻率高達 72.1%。在汽車和筆電兩大行業的帶動下，全市規上工業增長 13%，全口徑工業對經濟增長的貢獻率達到 61.7%，拉動經濟增長 6.7 個百分點。

同時，金融業為重慶經濟發展作出較大貢獻，成長為一個重要的支柱產業——去年金融業對 GDP 貢獻達 8.6%，僅次於北京、上海。今年上半年，重慶金融業實現增加值 727.77 億元，增長 9.1%。重慶的計劃是，2017 年金融佔 GDP 比重要達到 10%，民國經濟證券化率力爭 2017 年達 70%，趕上全國平均水平。

## 繼續扶持小微經濟

今年上半年，重慶小微企業所實現的增加值佔全市 GDP 的 28.4%，數量卻佔到了全市企業數的 93.9%，提供了 400 萬個就業崗位，佔全部就業人數的 70% 以上。截至 6 月底，重慶有小微企業 43.2 萬戶。重慶市累計發放微型企業財政補助資金 33.67 億元，累計發放各類政策性貸款 119.48 億元，引進風險投資 3 億多元。

小微企業上升為國家戰略，是從重慶開始的。三年前，重慶首次提出發展小微企業的課題，如今已經構建出一套完整的小微扶持體系。近日，重慶市政府再推「新十六條」，繼續扶持小微企業發展。

「新十六條」全稱《重慶市完善小微企業扶持機制實施方案》，其中引人注目的條款，包括：加大對微型企業融資扶持，微型企業可申請 15 萬元以內 2 年期的創業扶持貸款，貸款利率執行同期基準利率的，市財政給予承貸銀行 1 個百分點的獎勵，對符合國家有關規定的人群，可享受小額擔保貸款財政貼息；加大貸款擔保扶持，擔保機構為中小企業和微型企業融資性貸款收取的擔保費率在 2% 以下的新新增擔保發生額，由市財政補助擔保機構 0.5 個百分點，市屬擔保公司為中小企業和微型企業融資性貸款收取的擔保費率控制在 2% 以內。

## 重慶試水 PPP 改革 破公共資本投資困局



■ 重慶試水 PPP 改革簽約儀式。

穩定的利潤來源。

此次簽約項目涉及六個領域，除傳統的高速公路、市政供水、垃圾處理、港口領域，還包括軌道交通、市郊鐵路、土地整治開發等新領域。

重慶市長黃奇帆表示，PPP 改革將改變公共資本「獨木難支」的投資困局，對於重慶是一項能產生上千億資本、資金紅利的重大改革。據了解，此次重慶政府推出的項目是資金需求量極大的項目，但也是公共產品屬性較弱，行業競爭性較強，行業盈利能力較強的項目。

### 央企外資成主力軍

此次與重慶政府合作的重點企業包括央企、港資等外資企業，民營企業尚未成為主力軍。具體而言，高速公路方面，重慶高速公路已建成通車 2200 多公里，中國鐵建投資有限公司將與重慶合作，在已建成的公路中選擇約 500 公里線路經營；軌道交通項目，重慶現已建成通車里程 170 多公里，今年內將達到 200 公里，在建線路 170 多公里，香港鐵路公司計劃選擇部分線路與重慶合作。

重慶一位不願具名的企業高管表示：「現階段利率高企，社會資本對收益的預期水漲船高，基礎設施領域很難有符合民企預期的高收益。這是民企參

與 PPP 的難點之一。」他同時表示，和民營企業相比，首批集中簽約的 PPP 項目還是更多地指向了外資和港資。「外資港資的成本較低，的確是 PPP 項目最好的突破口。」

### 土地整治首次採用 PPP 模式

值得注意的是，這是重慶市第一次將土地整治以 PPP 的方式對外合作。在土地整治項目中，合作雙方為重慶地產集團與基金公司，將對該市鈎嘴南片區進行土地整治。

地產集團是重慶有土地儲備功能的政府投融資平台。由融資平台而非政府直接與社會資本簽約合作，也是頗具重慶特色的 PPP 模式。

在重慶市國資委此前公佈的第一批市屬國有重點企業面向非公資本投資項目表中，重慶地產集團也拿出了旗下公司一超六星級酒店及配套項目，以成立合資公司的方式與社會資本合作。而根據其官方網站顯示，該集團在 8 月 1 日密集出讓了位於茶園、蔡家組團、北部新區共 6 塊合計 1234.31 畝土地。「現在的土地轉讓市場不如前兩年景氣，相關企業資金稍緊的情況可能存在，」相關人士分析，「但也說明政府是實實在在拿出盈利能力較強的項目與社會資本合作。」

## 重慶變革財政體制：成立產業引導投資基金

重慶財政體制變革頻出奇招——8 月，重慶產業引導基金與首批合作基金管理人簽約儀式在渝舉行，昆吾九鼎、鼎暉投資、英飛尼迪集團以及西南證券、渝富集團等 16 家國內外知名 PE 成功簽約，成為了首批基金合作管理人。據了解，該引導基金採用政府行業指導下的市場化運作模式，計劃合作設立基金規模 155.5 億元。

據介紹，重慶設立產業引導基金，是財政扶持產業發展資金分配方式的重大革新——由「補貼投入」改為「股權投入」，真正發揮市場在資源配置中的決定性作用。該基金首期規模 25 億元，



■ 重慶已成為亞洲筆記型電腦生產基地。



■ 重慶已經形成「1+10+1000」的汽車產業集群。